

КОНФЕРЕНЦИИ, КРУГЛЫЕ СТОЛЫ, СЕМИНАРЫ

Однако, несмотря на все усилия по созданию новой общности «советский народ», предпринятые со стороны советского правительства, СССР не смог избежать серьезных национальных проблем, ставших одной из серьезных причин его распада. Вектор национальных отношений, при котором доминировала РСФСР, перегибы в распространении русского языка и российской культуры, а также нерешенные территориальные споры в других республиках привели к открытым столкновениям в 80—90-е годы XX века и распаду СССР.

Новая Россия, являясь правопреемницей Советского Союза, делает акцент на создании многонационального государства с равным положением всех народов. Ситуация усложняется распространяющейся глобализацией, которая размывает культурную идентичность, под воздействием массовой культуры изменяется национальная, трансформируется язык. Конечно, язык, являясь частью культуры, меняется вместе с человеком от эпохи к эпохе, отражает все социальные изменения, наполняет лексикон новыми словами. Если не принимать усилия в области сохранения русского языка и культуры, то они могут раствориться и исчезнуть, как исчезли многие африканские и американские языки после колонизации. Именно поэтому государство в России активно пытается создать формулу национального единства, необходимую для сплочения населения вокруг незыблемых ценностей преодоления разобщенности и кризиса самоидентификации, воспрепятствованию дальнейшей атомизации общества¹.

В деле укрепления российской нации со стороны государства предпринимаются попытки сбережения народа. Это проявляется в пропаганде здорового образа жизни (запрещена реклама алкогольной и табачной продукции, ограничены места для курения, введены административные штрафы за данные нарушения и т. п.). Молодежи прививается мысль о здоровом образе жизни, правильном питании, проводится пропаганда спортивных мероприятий, участие в них поощряется организаторами. Во многих городах появляются пешие и велосипедные дорожки, строятся спортивные площадки.

При создании новой российской идентичности, в многонациональной общности самой большой страны созрела необходимость найти символы, которые бы смогли ее объединить. Для этого нужна продуманная государственная идеология, направленная на формирование нового типа человека, здорового, знающего и любящего свою историю и культуру, умеющего строить отношения в многонациональном социуме, сочетающего свои интересы с интересами окружающих, и при этом специалиста в продуцировании новых знаний в деле укрепления Отечества.

Русакова Наталья Григорьевна, кандидат юридических наук, доцент кафедры психологии и педагогики Нижегородской академии МВД России

Духовная безопасность в системе социальной политики Российского государства

Россия, ее многонациональный народ являются хранителями многовековых традиций, в основе которых лежит созидательное начало, мирное сосуществование со всеми народами, победы над врагами нашего Отечества, совесть, честность, благородство, жертвенность, милосердие, стремление к добру русского человека. Попытки изменить или исказить эти традиции приводят к дисбалансу нашей духовной составляющей и требуют определенных действий по ее защите. В новых конституционных поправках 2020 года в статье 67¹ были закреплены основные направления духовной безопасности России. Данное обстоятельство свидетельствует о том, что духовная безопасность, определяющая систему ценностей современного человека, является не только духовно-нравственным понятием, а также правовым в системе национальной безопасности Российского государства. Духовная безопасность молодежи находится под пристальным вниманием государства и общества, некоторым вопросам духовной безопасности молодого поколения страны посвящена данная статья.

Беспаленко П.Н. определяет духовную безопасность как «качественную характеристику состояния общества в аспекте его духовно-нравственной и мировоззренческой состоятельности, потенциала базовых целей и ценностей, баланса индивидуальных, групповых и социетальных интересов,

¹ Кобылкин Р.А. Современное российское общество: в поисках духовных оснований // Вестник Калининградского филиала Санкт-Петербургского университета МВД России. 2017. № 1 (47). С. 92—94.

функциональной согласованности политических институтов, идеологии и культуры»¹. В Стратегии национальной безопасности Российской Федерации, утвержденной Указом Президента РФ 31 декабря 2015 года, сущность этого понятия содержится во всех компонентах национальной безопасности и определяется как способность к защите, сохранению и укреплению нравственных ценностей общества, традиций патриотизма и гуманизма, культурного, духовного и научного потенциала страны².

Нравственные ценности, патриотизм, гуманизм — ключевые понятия духовной безопасности личности, которая отражается в системе социальной политики Российского государства через воспитание, образование, культуру в целом. Особую актуальность проблема духовной безопасности личности приобретает в молодежной среде.

В 2009 году В.В. Путин, будучи Председателем Правительства Российской Федерации, открывая заседание оргкомитета по проведению в России «Года молодежи», подчеркнул, что «молодежь — наиболее динамичная и в то же время уязвимая часть нашего общества. Она способна на многое и нуждается в поддержке, поощрении, здоровой жизненной среде и надежных социальных гарантиях»³.

Необходимо отметить, что под «уязвимостью» следует понимать социальные изменения в молодежной среде: снижение уровня культуры и образования; девальвация и оскудение нравственных ценностей; принижение понятий гражданственности и патриотизма; снижение рождаемости; увеличение наркомании и токсикомании, преобладание материальных потребностей над духовными и др.

В современном мире угрозами духовной безопасности являются: размывание традиционных российских духовно-нравственных ценностей, ослабление единства многонационального народа Российской Федерации путем внешней культурной и информационной экспансии (включая распространение низкокачественной продукции массовой культуры), пропаганды вседозволенности и насилия, расовой, национальной и религиозной нетерпимости, а также снижение роли русского языка в мире, качества его преподавания в России и за рубежом, попытки фальсификации российской и мировой истории⁴.

Ответом на данные вызовы может быть целенаправленная социальная политика Российского государства.

Стратегической целью социальной политики Российского государства является создание благоприятных и конструктивно-созидательных экономических, правовых и социально-политических условий для того, чтобы каждый человек мог работать и достойно зарабатывать, содержать себя и свою семью на достойном современном человека уровне⁵.

Основные направления укрепления духовной безопасности современной молодежи совпадают с приоритетными национальными проектами, которые затрагивают все население страны.

Важнейшей из них является демография, так как она направлена на «сбережение и приумножение народа России»⁶. С 2006 года в России действует система «материнского капитала», направленная на социальную поддержку молодых семей, имеющих детей, и эта Программа, по предложению Президента Российской Федерации, будет продлена до 2026 года.

Значительные средства Российское государство направляет на здравоохранение, защиту здоровья российских граждан. Особенно это стало заметным в период пандемии, неблагоприятной эпидемиологической обстановки, вызванной коронавирусной инфекцией. Полагаем, что лучшим свидетельством укрепления духовной безопасности российской молодежи на современном этапе является участие молодых людей в волонтерских движениях, целью создания которых является безвозмездная помощь ближнему, работа в больницах, в детских домах и др. В современном во-

1 Беспаленко П.Н. Духовная безопасность в системе национальной безопасности современной России: проблемы институционализации и модели решения: автореф. дис. ... д-ра полит. наук. Ростов н/Д, 2009.

2 Стратегия национальной безопасности Российской Федерации до 2020 года. (Утв. Указом Президента РФ от 31 декабря 2015 г. № 683.) URL: <https://rg.ru/2015/12/31/nac-bezopasnost-site-dok.html> (дата обращения: 23.08.2020).

3 Сидибэ П. Инвестиции в молодость // Российская газета. 2009. 22 февраля.

4 Стратегия национальной безопасности Российской Федерации до 2020 года. (Утв. Указом Президента РФ от 31 декабря 2015 г. № 683.) URL: <https://rg.ru/2015/12/31/nac-bezopasnost-site-dok.html> (дата обращения: 23.08.2020).

5 Охотский Е.В. Социальное государство и социальная политика современной России: ориентация на результат / Е.В. Охотский, В.А. Богучарская // Труд и социальные отношения. 2012. № 5(95). С. 30—44.

6 Послание Президента РФ Федеральному Собранию от 15 января 2020 г. URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_342959/ (дата обращения: 23.08.2020).

лонтерском движении определенно наблюдаются квазирелигиозные признаки, то есть религиозное поведение молодых людей с атеистическим мировоззрением, не входящим ни в какую религиозную конфессию. Они демонстрируют гуманное, милосердное, альтруистическое поведение, свойственное авраамическим религиям. Волонтерское движение получает поддержку государства и общества, является уникальным феноменом нашего времени, так как в него вовлечены тысячи молодых людей, объединенных единой благородной целью помочь человеку.

Важнейшей частью социальной политики Российского государства является образовательная среда. Примечательно, что с сентября 2020 года в Федеральный закон «Об образовании» включена воспитательная составляющая образовательного процесса. Совершенно очевидно для многих, что образование немислимо без воспитания. При воспитании подрастающего поколения в традициях нравственности, патриотизма и гражданственности укрепляется и закаляется духовная безопасность молодежи. Так, тысячи молодых людей в масштабе страны ежегодно встают на «Вахту памяти» молодежного движения России, созданного для поиска останков и увековечивания памяти погибших солдат в годы Великой Отечественной войны 1941—1945 годов. Обучающиеся Нижегородской академии МВД России ежегодно принимают участие в данных масштабных мероприятиях. На полях, где проходят раскопки, происходит невидимая связь поколений — прадедов и правнуков. Поисковое движение будет существовать до тех пор, пока не поднимут последнего солдата с земли, погибшего во время военных конфликтов. В процессе поисковой деятельности, деятельности по увековечиванию памяти павших за Отечество воинов, обучающийся обретает понимание общественных потребностей, ценностей реализации собственной судьбы в соприкосновении с судьбой Родины. Это является важным обстоятельством для формирования основных качеств личности: желание к трудиться, честность, патриотизм, любознательность, стремление помогать, стремление преодолевать трудности. Молодое поколение приобретает мудрость, рассудительность, осмысленность поступков, стойкость, мужественность, отвагу и многие другие качества, столь необходимые современному молодому человеку. Соответственно, пока происходят войны, будут и жертвы этих войн, и родственники тех, кого до сих пор ждут дома¹. Совершенно планетарный размах приобрел феномен «Бессмертного полка», автором идеи создания которого является наш соотечественник Сергей Лапенков. Молодой человек вместе с друзьями придумал и реализовал идею, которая поначалу была очень личной для него — найти сослуживцев деда. В настоящее время это движение охватило все континенты, объединило в своих рядах людей всех возрастов, национальностей, даже непримиримых в обычной жизни людей.

Наряду с патриотизмом немаловажное значение в системе духовной безопасности имеет духовность как «свойство души, состоящее в преобладании духовных, нравственных и интеллектуальных интересов над материальными»². Перед угрозой современных вызовов духовность становится преградой на пути зла, вовлечения молодежи в деструктивные объединения экстремистского толка, тоталитарные секты, сообщества, основанные на криминальной субкультуре, информационного терроризма, распространяющегося через сеть «Интернет», и других негативных явлений современности.

Таким образом, приоритетными направлениями укрепления духовной безопасности современной молодежи в свете реализации социальной политики Российского государства являются духовно-нравственное и патриотическое воспитание, повышение культурного уровня и уровня знаний, укрепление семейных ценностей, профессиональное обучение, а также формирование здорового образа жизни.

Капитанова Надежда Валентиновна, преподаватель кафедры психологии и педагогики Нижегородской академии МВД России

Политика цифровизации образования: адаптация педагогов к новым вызовам

Цифровизация в образовании — явление не новое. Цифровое обучение уже давно занимает достойное место в российском образовании, позволяя решать задачи, не решаемые или недостаточно решаемые с помощью традиционных технологий. Образовательное пространство всех уровней оснащено технически, педагогические работники прошли переобучение и, свободно владея совре-

¹ Мельник Э.В. Поисковая деятельность как одно из направлений военно-патриотического воспитания молодежи // Вестник Шадринского государственного педагогического университета. 2019. № 2 (42). С. 183—189.

² Ожегов С. И., Шведова Н. Ю. Толковый словарь русского языка. М., 2009. С. 284.